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I backspegeln med blicken mot 
framtiden
Den 15 september 2008 tog det tvär-
stopp på den finansiella marknaden då 
banken Lehman Brothers i USA ställde 
in betalningarna. Industrin i Sverige 
kände av detta några veckor senare då 
beställningar togs tillbaka och inga nya 
order kom in till företagen. Ingen bank 
eller finansinstitut ville eller kunde låna 
ut pengar. Sedan kom varslen slag i slag, 
inte bara i Sverige utan i hela världen, 
Västmanland är inget undantag. 

Vi är alla medvetna om att den finansiella 
marknaden är global och det innebär att 
den inte känner några gränser. Det inne-
bär också att vi inte kan skydda oss mot 
den här typen av händelser, det är svårare 
för regering och riksdag att sätta in ”rätt” 
arbetsmarknadsåtgärder vid finansiella 
kriser, särskilt när de är internationella.

Den kris som vi fortfarande är en del av 
var enligt många experter bara en hårs-
mån från att bli en världsomspännande 
depression. USA sänkte räntan direkt och 
pumpade in medel i systemet vilket var 
helt nödvändigt och Europa följde efter 
en del övertalning efter, likaså Japan.

Men kriser skärper vårt sinne och gör oss 
mindre ”fat and happy”

De industriarbeten som fortfarande finns 
hos oss i Sverige med låga utbildnings-
krav är i och med denna kris på väg att 
försvinna helt. Vi är i behov av en om-
ställning av medarbetare, vilken också har 
påbörjats inom näringslivet under vintern 
2008-2009 och pågår fortlöpande.

Företag och organisationer har fått medel 
för kompetensutveckling via staten, via 
Europeiska socialfonden och andra orga-

nisationer. Självklart finns behov av mer 
och den processen fortgår också, både på 
det politiska planet och på tjänsteman-
naplanet.

Inom offentlig sektor har det startat ett 
flertal omställningsarbeten i länet för 
att slippa varsla medarbetare. Offentlig 
sektor tar ansvar för sina medarbetare 
och satsar på att genomföra vidareutbild-
ningar och fortbildningar som medför 
att landsting och kommuner kan erbjuda 
fortsatt anställning, men kanske inom ett 
annat område, där det finns större behov 
av kompetens - exempelvis äldreomsorg 
och äldrevård.

Vi vet att det inom 8 -10 år kommer att 
sluta cirka 3 500 personer inom vård- 
och omsorgssektorn och de ska ersättas 
i en tid av minskade barnkullar och där 
fler och fler behöver offentlig service.

Nu har vi chans att skärpa våra sinnen 
och skapa positiva förändringar i våra 
egna organisationer, men också för män-
niskor som står utanför arbetsmarkna-
den och vill komma in. Inom några år 
behöver vi dem allihop, men med annan 
kompetens än de har idag.

Det har påbörjats flera positiva aktiviteter 
i Västmanland och en vilja att samarbeta 
över kommunala, såväl som statliga grän-
ser och fortsätter vi i den andan har vi 
stora möjligheter att lyckas med omställ-
ningsarbetet i offentlig sektor och skapa 
stabilitet i samhället.

Monika E Bertilsson, direktör



Lars Andersson är kommunstyrel-
sens ordförande i Skinnskatteberg, 
men också adjungerad i VKL:s 
styrelse. Det har han varit i cirka 
ett halvår efter en tid av politisk 
turbulens i kommunen. I Skinn-
skatteberg vann den socialdemokra-
tiska budgeten gehör i fullmäktige 
i november i fjol och alliansen 
tvingades avgå. 
Lars Andersson började sitt po-
litiska engagemang i SSU under 
gymnasietiden och han har där-
efter bl a suttit i socialnämnden i 
Surahammar och varit ordförande 
i kultur- och fritidsnämnden i 
Skinnskatteberg. 
Hur känns det då att kliva in i den här 
rollen så här mitt i mandatperioden?

– Det var ju många turer fram 
och tillbaka rent juridiskt, men 
jag tycker att det har varit väldigt 
roligt, stimulerande och spännande 
att hamna i den här situationen. 
Det är många bollar att ha i luften 
hela tiden, det finns ju hur mycket 
som helst att göra. Det är bara att 
bestämma sig för vad man ska göra.
Hur lyckas du med det?

– Ja, dels får man väl försöka 
tänka själv, men det gäller ju också 
att ha många goda medarbetare i 
kommunstyrelsen så att man kan 
samråda och försöka fokusera på 
det som är viktigast.
Hur är din syn på Skinnskattebergs 
kommun?

– Skinnskatteberg är ju en liten 
kommun, med bara drygt 4500 
invånare. Precis som många andra 
kommuner ute i periferin, om man 
ser det ur ett Västerås- eller Stock-
holmsperspektiv, så har vi problem 
med att behålla befolkningen. Det 
här är ju någonting som vi måste 
försöka få stopp på. Vi jobbar på 
det och vi är naturligtvis optimistis-
ka och tror att det ska gå att bryta 
den här negativa trenden.
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I VKL samregerar man – det 
är ett samarbetsförbund. Ni är 
minsta kommunen i det här 
länet. Hur tycker ni att VKL 
fungerar?

– Jag har ju inte hunnit 
vara med så väldigt mycket 
än, men de träffar och den 
studieresa jag har varit med 
på har varit väldigt värdefulla. 
För mig har det varit ett väldigt 
viktigt nätverksbyggande - att lära 
känna olika politiker runt om i 
länet och sedan är det ju också 
många viktiga frågor som hanteras 
genom VKL. 
Inom vilka områden tror du att 
Skinnskatteberg kan ha nytta av VKL?

– Ja, jag tror att det kan handla 
om områden där man har nytta av 
att samarbeta med andra kommu-
ner. Till exempel remisser av olika 
slag som kommer från statsmak-
terna där man kan gå ihop och 
skriva gemensamma remissvar, men 
kanske även frågor som 24-tim-
marsmyndigheten genom IT och 
överförmynderi, alltså frågor som 
de små kommunerna har svårt att 
ha en ordentlig kompetens inom. 
Där kanske man kan hitta samar-
betsformer genom VKL som kan 
vara bra för utvecklingen.
Beredningarna i VKL ? hur ser du på 
dem?

– Jag är ju med i personalbered-
ningen, men har ännu inte varit på 
något möte. Jag var på en presi-
diekonferens före sommaren och 
då var det ju väldigt många olika 
frågor, då var alla beredningarna 
med samtidigt och det tyckte jag 
var väldigt värdefullt och många 
intressanta frågor behandlades, men 
jag kan inte säga så mycket mer 
eftersom jag inte har varit på något 
beredningsmöte. 
Hur ser du på Skinnskattebergs möj-
ligheter att påverka länets utveckling?

– Som enskild kommun är det 
naturligtvis så att vi har ju vår röst 
härifrån, men genom att samtala 
med andra och genom att vara med 
på olika nivåer genom nätverk så är 
det klart att även vi har möjligheter 
att få våra synpunkter framförda 
och få dem med, så tror jag att det 
är. 
Partitillhörigheten, är den viktig i 
VKL tycker du?

– Under det halvår som jag har va-
rit med har jag upplevt det som att 
det är en väldigt öppen dialog och 
en bra stämning över partigränserna 
i VKL. Sedan är det klart att man 
kanske knyter djupare band med 
sina partibröder och -systrar, men 
ändå tycker jag att det är ett bra 
arbetsklimat i VKL.
Vad tycker du är det bästa med VKL?

– Det är en arena där männis-
kor inom länet möts, både från 
kommuner och landsting, och där 
förhoppningsvis kloka beslut kan 
fattas som man sedan kan jobba 
vidare med ute i kommunerna 
och i landstinget. VKL är också en 
informell plattform där man bygger 
nätverk helt enkelt. 
Du kan lyssna på hela intervjun med 
Lars Andersson på vår webbplats: 
http://www.vastmanland.se/filarkiv/
VKL/mp3/Intervjuer/Lars_Anders-
son.mp3. I nästa nummer av  
Aktuellt från VKL presenteras  
Salas syn på VKL.

”Det är ett bra arbetsklimat i VKL”

Lars Andersson, foto: Johan Lunner

http://www.vastmanland.se/filarkiv/VKL/mp3/Intervjuer/Lars_Andersson.mp3
http://www.vastmanland.se/filarkiv/VKL/mp3/Intervjuer/Lars_Andersson.mp3
http://www.vastmanland.se/filarkiv/VKL/mp3/Intervjuer/Lars_Andersson.mp3
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Lars Andersson, foto: Johan Lunner

Arbetet med de nationella rikt-
linjerna påbörjades genom det 
förarbete och det seminarium som 
hölls den 23 oktober på Psykia-
tricentrum i Västerås. Seminariet 
lockade ett hundratal deltagare och 
arrangerades av VKL tillsammans 
med Landstinget Västmanland 
och Västerås Stad. Socialstyrelsen 
representerades av Ulla Höjgård 
som introducerade riktlinjerna och 
presenterade omvårdnadsrekom-
mendationerna och Anne Ekdahl 
som presenterade de medicinska 
riktlinjerna.
Syftet med seminariet var att 
fungera som ”remisskonferens” där 
Socialstyrelsen medverkade ge-
nom att presentera de preliminära 
riktlinjerna och deltagarna hade 
möjlighet att framföra synpunkter 
och ställa frågor. Riktlinjerna är 
rekommendationer och avsedda att 
ge vägledning och stöd till styrning 
genom de prioriteringar som finns.
En prioriterad fråga är den so-
ciala och medicinska utredningen, 
liksom regelbundna uppföljningar. 
Betoning ligger också på en per-
soncentrerad omvårdnad från ett 
multiprofessionellt team med god 
utbildning som kan hantera olika 
problem runt den demenssjuke, t 
ex vid beteendemässiga och psy-
kiska symtom. En lugn och anpas-

Nu ska vi implementera de Nationella riktlinjerna 
för vård och omsorg vid demenssjukdom i länet

sad miljö med möjligheter till en 
meningsfull vardag i boendet är 
betydelsefull, liksom stödet till 
anhöriga.
Under seminariet presenterades 
också den s k ”GAP”-analys som 
kontaktpersonerna har gjort över 
läget i kommunerna och lands-
tinget och som beskriver skillnaden 
mellan vad som rekommenderas i 
riktlinjerna och hur det ser ut idag.  
Analysen visade att mycket av det 
som förordas i riktlinjerna redan 
finns men behöver utvecklas och 
förbättras, t ex förtydligade rutiner 
vid olika omvårdnadsinsatser samt 
långsiktig utbildning och möjlighet 
till handledning.
Detta framkom också vid grupp-
diskussionerna under seminariet. 
Utökad kunskap om beteendeför-
ändringar och psykiska symtom vid 
demens poängterades som viktigt, 
liksom bildandet av ett team. 
Samverkan mellan kommun och 
landsting kring den här målgrup-
pen återkommer ofta i riktlinjerna 
och sågs som ett utvecklingsområde 
även för deltagarna på seminariet. 
Diskussionerna berörde också ofta 
de yngre personer med demens-
sjukdom (under 65 år) som finns 
i länet, men där vi har väldigt lite 
specifika insatser, vilket rekommen-
deras i riktlinjerna.

I riktlinjerna saknas bl a problema-
tiken runt smärta och munhälsa, 
men riktlinjerna sågs allmänt som 
ett bra stöd i arbetet mot en evi-
densbaserad praktik.
Synpunkterna som framkom i 
gruppdiskussionerna samlades in 
och bildar underlag för ett remis-
svar som beslutas i VKL:s social-
beredning innan det skickas till 
Socialstyrelsen.
Arbetet med riktlinjerna i länet 
bedrivs som ett länsgemensamt 
projekt som finansieras genom 
stimulansmedel och pågår till 2011-
03-31. Projektledare är RoseMarie 
Axelsson, sjuksköterska från Skul-
tuna och Anna-Karin Wetterström, 
beteendevetare med inriktning 
mot rehabilitering och välfärd, från 
Enköping. 
Anna-Karin Wetterström börjar den 
30 november, men det är fortfaran-
de osäkert när båda projektledarna 
finns på plats, varför det är något 
osäkert när projektets arbete med 
implementering startar fullt ut.
Mer om arbetet med riktlin-
jerna hittar du på vår webb-
plats: http://www.vkl.se/artikel.
asp?strukturId=1057.
För mer information, kontakta Tuula 
Björkenor, 021-39 79 43.

Aktuella kurser och konferenser
Socialberedningens presidiekonferens 12-13 november
Seminarium om boende och boendestöd till personer med psykisk funktionsnedsättning 19 november
Fördjupningsseminarium med David Brunt 19 november
Bättre psykisk hälsa för barn och ungdomar - VKL ordnar fyra workshops på temat: 23 november Peter Währborg, 30 november 
Lars-Gunnar Gunnarsson, 4 december Aleksander Perski och 15 december Bengt Starrin och Kent W Nilsson.
Läs mer på vår webbplats, www.vkl.se under Kurser & konferenser

http://www.vkl.se/artikel.asp?strukturId=1057
http://www.vkl.se/artikel.asp?strukturId=1057
http://www.vkl.se
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En till En
Ove Svenson, utvecklingsstrateg på 
VKL presenterar konceptet ”En till 
En” vilket innebär en bärbar dator 
till varje elev. Ove berättar att IKT 
(informations- och kommunika-
tionsteknik) är en högt prioriterad 
fråga för VKL:s barn- och ung-
domsberedning. Under cirka ett 
års tid har ett flertal aktiviteter på 
temat genomförts för att öka kun-
skapen hos dem som arbetar med 
frågan ute i kommunerna.
Bakgrunden är att skolan uppfat-
tas som mindre viktig av många 
ungdomar idag. Idag är var tionde 
elev som går ut grundskolan utan 
gymnasiebehörighet och det ökade 
antalet ungdomar som hoppar av 
gymnasiet är ett stort problem. 
Betyder det här att vi behöver ändra 
innehållet i skolan för att intressera 
eleverna? 
Ove Svenson pekar på att skolan 
skiljer sig för mycket från elevernas 
vardag utanför skolan. Eleverna 
behöver kunna använda samma 
teknik i skolan som de har tillgång 
till på fritiden. Det här innebär 
inte att man ska tro att alla skolans 
problem löser sig bara man köper 
in datorer till eleverna, utan det 
handlar till största delen om att 
förändra pedagogiken.
Den stora utmaningen i det här ar-
betet är att skolan behöver ställtid. 
Det går inte att förändra skolan 
över en natt. Det handlar om att 
arbeta med det pedagogiska tänket, 
om synen på lärandet, om fort-
bildning av lärarna och naturligtvis 
också om ekonomi. Det är viktigt 
att man har en vision och en tanke 
med det här i hela kommunen, på 

Skolan måste våga lämna trygghetszonen för  
”någonting-annat-zonen”
Den 23 oktober samlades ett trettiotal kommun-, landstingspolitiker och tjänstemän för ett temamö-
te kring den digitala utvecklingen i skolan. Temamötet hölls på Ösby naturbruksgymnasium i Sala.

högsta nivå - inte bara i skolan. Det 
krävs politiskt mod för att få till en 
ny skola och vi måste bestämma oss 
för var vi ska börja.
Ove Svenson berättar att flera av 
länets kommuner är på gång med 
att införa ”En till En”.
Vad är då VKL:s roll i det här? Jo, 
att fungera som samtalspartner 
och samordna utvecklingen. Vi 
bör i länet också fundera på om vi 
kan samverka kring fler frågor än 
upphandling. Kan vi t ex samverka 
kring den pedagogiska utvecklingen 
i länet? 

Vi behöver en ny syn 
på lärandet
Fredrik Svensson från Rektorsa-
kademien har en bakgrund som 
yrkesofficer och konsult på IT-
företaget Icon. Därefter blev han 
rektor på en grundskola i Botkyrka. 
Han menar att skolans egenhet inte 
är att man inte vill ha förändringar 
utan att man är trött på resultatlösa 
förändringar och omorganisatio-
ner. En nyckelfaktor när man vill 
förändra skolan är att man måste 
föra in saker så att nyttan blir tydlig 
för personalen.
Vi vet ingenting om framtiden, 
säger Fredrik Svensson. Mycket av 
det som händer idag hade vi aldrig 
kunnat tänka oss tidigare. Yrkeslivet 
ser inte heller ut som förr. Fredrik 
Svensson vill hellre kalla det arbetsliv 
och halveringstiden på kunskap som 
under yrkeslivet var ett helt liv är 
numera bara 3-6 år. Vi har dessutom 
tappat kopplingen mellan arbetsliv 
och skola. Hur ska då skolan kunna 
förbereda barn för en framtid som vi 
inte vet hur den ser ut?

Fredrik Svensson menar att vi lever 
i Asiens århundrade och vi måste 
förstå att förskjutningen av kunskap 
påverkar oss. Kinas vision är att bli 
ledande inom kunskapsutveckling 
2020 och de satsar stenhårt på det.
Vårt problem i Sverige är att vi är 
”fat and happy”. Vi är nöjda med 
det vi har och lever enligt Fredrik 
Svensson i ”ett svårartat tillstånd av 
tunnelseende”.
Nyckeln till framgång är att få barn 
och ungdomar som tänker utanför 
ramarna, men hur når vi dit?
Det svenska skolsystemet måste 
ändras från att vara ett ”provsys-
tem” till att skapa tänkare och 
idésprutor. Vi måste börja fokusera 
på lärandet och vad lärandet egent-
ligen är.
Sverige har den mest anpassade 
läroplanen i världen för att leda oss 
in i framtiden men vi uppnår inte 
de resultat vi borde. Vi förmår helt 
enkelt inte utnyttja läroplanen på 
bästa sätt. Det som premieras i det 
svenska skolsystemet är att: återge 
ordagrant, komma i tid och utföra 
rutinuppgifter. Det här är saker 
som var viktiga i industrisamhället, 
men vi är inne i en strukturom-
vandling där industrin minskar. 
Vi måste alltså tänka om. Vad är 
kunskap? Vart ska vi gå?
Fredrik Svensson menar att det är 
otroligt viktigt att eleverna får till-
gång till den information som finns 
på Internet även i skolan. Skolan 
har inte förstått vad datorn kan 
göra för lärandet. 
Eleverna har de tekniska kunska-
perna, men lärarnas roll stärks ändå 
eftersom de ska lära eleverna att 
navigera i sitt kunskapssökande. 
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Kraven på lärarna kommer att öka, 
men också möjligheterna. 
Fredrik Svensson tar upp frågan 
om vad en idé är. En idé är när 
vi tar något vi redan känner till 
(grundkunskap) och slår ihop det 
med något annat vi redan känner 
till (ytterligare grundkunskap) som 
tillsammans bildar något med högre 
värde. Kreativitet och idéer kräver 
alltså fortfarande grundkunskaper. 
Vad vi måste göra är att förändra 
synen på idéerna och inte döda 
dem. Vi måste ge eleverna uppgifter 
där de får träna på kreativitet och 
vi måste omdefiniera pedagogiken. 
Samtidigt måste vi inse att föränd-
ring inte är något positivt för alla 

människor, därav det motstånd 
man ibland stöter på hos både lä-
rare och föräldrar mot att införa ny 
pedagogik och teknik i skolan.

Men ... ibland måste man lämna 
trygghetszonen och ge sig ut i det 
Fredrik Svensson kallar ”någonting-
annat-zonen”. Man borde initiera 
en kompetensutveckling där lärarna 
tvingas åka ”fritt fall” 10 gånger. 
Detta för att de ska vänja sig vid att 
utsätta sig för ”någonting-annat-
zonen” och inte vara rädda för 
nytänkande.

Fredrik Svensson avslutar med att 
konstatera att ungdomar idag beter 
sig och lever på ett annorlunda sätt 

än de gjorde tidigare. Han talar 
om ”den digitala ravinen” mellan 
de som är födda före 1980 och 
efter. Ungdomar idag föredrar att 
ta in information genom ljud och 
(rörlig) bild, flera medier samtidigt 
etc. De som är födda före 1980 ska 
inte försöka ta sig över ravinen, det 
går inte – men däremot ska man 
vara medveten om att det är så här 
det ser ut idag och att man måste 
anpassa skolan därefter.
Läs Fredrik Svenssons blogg-
inlägg om mötet i Västmanland: 
http://jeppesenblog.blogspot.
com/2009/10/vastmanlands-kom-
muner-och-landsting_23.html.

Taltidningar i Västmanland gör inte 
bara taltidningar till personer med 
synskada. Där produceras också 
Fredagsgodis. Det är en taltidning 
som vänder sig till utvecklingsstör-
da personer i Västerås och som är 
inläst på lätt svenska. Den utkom-
mer en gång i veckan – på fredagar. 
Precis som de övriga taltidningarna 
kommer den nu ut i CD-format.
Fredagsgodis började som ett pro-
jekt 1998 genom ett samarbete med 
Föreningen för utvecklingsstörda 
barn och vuxna (FUB), Arosstudi-
on och Sociala nämndernas stab 
i Västerås. Projektet blev mycket 
lyckat och tidningen permanenta-
des året efter. Namnet Fredagsgodis 
är resultatet av en läsartävling. 
I Fredagsgodis får läsarna känne-
dom om nyheter i kommunen, vad 
politikerna har beslutat, nöjestips 
och sportnyheter, läsarhälsningar, 
boklotteri och ibland kortare repor-
tageinslag, allt på lätt svenska. 
Enligt en läsarundersökning som 
Taltidningen gjorde 2008, vitt-
nar både personal och läsare om 
betydelsen av Fredagsgodis. Den 

är efterlängtad när den kommer på 
fredagar. Många lyssnar på tidning-
en både på sin arbetsplats och sedan 
på sitt eget exemplar hemma.
Läsarröster från undersökningen 
om Fredagsgodis:
”Jag tycker att Fredagsgodis är så 
lugnt och bra för kroppen efter en 
jobbig arbetsvecka. Sen får man 
höra om allt som har hänt. Jag kan 
inte läsa själv men när dom läser på 
fredagsgodis får jag veta allt som hänt 
under veckan”

”Sluta aldrig!”

”Jag kan inte läsa eller skriva men jag 
är bra på att lyssna”

”Man lär sig så mycket nytt”

Fredagsgodis ger läsarna anpassad 
och förståelig information för att de 
ska känna sig delaktiga i samhället 
och är ett komplement till kommu-
nens lättlästa material på hemsidan. 
Tidningen ger också tips och idéer 
till olika evenemang eller aktiviteter 
som läsarna kan besöka tillsam-
mans med anhöriga, personal eller 
kontaktpersoner. 

Fredagsgodis aktiverar också läsarna 
genom tävlingen Boklotteriet där 
man kan vinna en lättläst bok.  
Många skickar också in brev där 
de t.ex. berättar om händelser och 
resor de har varit med om och 
skickar hälsningar till kompisar och 
arbetsplatser. 

– Att jobba med Fredagsgodis är 
ett privilegium och fantastiskt ro-
ligt, säger Anne-Marie Jansson som 
var med om att starta Fredagsgodis 
och sedan haft huvudansvaret för 
tidningen. Många goda kontakter 
med läsarna har knutits genom åren 
och hon har sett att Fredagsgodis 
är mycket viktig för prenumeran-
terna. En önskan finns att utveckla 
Fredagsgodis med en länsvariant för 
att fler personer med utvecklings-
störning i länet ska kunna ta del av 
och delta i det som händer i deras 
kommuner. 
Vill du ha ett exemplar av ”Läsarun-
dersökning; Fredagsgodis- en taltid-
ning för utvecklingsstörda ungdo-
mar och vuxna i Västerås”, kontakta 
Anne-Marie Jansson på Taltidningar 
i Västmanland, 021 39 46 35.

Populär lättläst Taltidning firar 10 år

http://jeppesenblog.blogspot.com/2009/10/vastmanlands-kommuner-och-landsting_23.html
http://jeppesenblog.blogspot.com/2009/10/vastmanlands-kommuner-och-landsting_23.html
http://jeppesenblog.blogspot.com/2009/10/vastmanlands-kommuner-och-landsting_23.html
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Förra veckan påbörjade vi lanse-
ringen av vår nya webbplats för 
internationella researrangörer och 
bolag. Webbplatsen utvecklas under 
hösten/vintern och kommer att 
fungera som den samlande punk-
ten för kommunikationen med 
våra samarbetspartners. Samtidigt 
lanserade vi vårt internationella 

I början av sommaren träffades den 
nybildade styrgruppen för tu-
rismfunktionen vid VKL för första 
gången. Det huvudsakliga syftet 
med styrgruppen är att förankra 
och utveckla arbetet med länets 
kommuner, landsting och privata 
turismföretag. På agendan står 
frågor som:
•	 hur ser behoven ut bland länets 

turismorganisationer och företag?
•	 hur kan turismfunktionen på 

bästa sätt verka för att utveckla 

Under 2009 genomfördes den 
mycket uppskattade utbildningen 
inom ekoturism med ett 20-tal 
deltagande entreprenörer. Nu tar 
vi utbildningen ett steg vidare och 
erbjuder er möjligheten att delta i 
en vässad version.
Vi söker dig som är entreprenör 
och vill satsa på att utveckla nya 
spännande ekoturismprodukter. 
Utbildningen är uppdelad på nio 
dagar under våren, sommaren och 
hösten 2010 och hålls på plats hos 
inspirerande ekoturismarrangörer 
i Västmanland och Bergslagen. 
Utbildningen sker i nära samarbete 

Dags för ny omgång av ekoturismutbildningen

Nybildad styrgrupp för turismfunktionen
affärerna inom besöksnäringen? 
Hur skall den långsiktiga strategin 
se ut?

•	 hur kan kommunerna nyttja 
turismfunktionen? Vilka behov 
finns?

Styrgruppen består av:
•	Henrik Wester, Turismutvecklare 

på VKL
•	Leena Berglund, Kommunchef i 

Skinnskatteberg 
•	Maria Ek, Förvaltningschef i Sala

•	Tommy Jansson, Kommunchef i 
Kungsör

•	Mats Gunnarsson, Regionut-
vecklingsdirektör på Landstinget 
Västmanland 

•	 Lars Renvall, Marknadsförings-
chef på Västerås & Co

•	Monika Eriksson-Bertilsson, 
Direktör på VKL

Vill du veta mer eller har du idéer 
kring utvecklingen i länet? Kontak-
ta Henrik Wester, 021-39 79 59.

med Naturens Bästa och baseras på 
Ekoturismföreningens utbildnings-
material.
I utvärderingen från årets utbildning 
kan man bland läsa kommentarer som:
”Det har varit otroligt givande att 
möta alla andra likasinnade perso-
ner med olika verksamheter”.
”Utbildningen har givit mig nytän-
kande och de aktiviteter som vi har 
gjort har öppnat ögonen på mig”.
”Genom samarbetet så har jag fått 
insikt i vad som är viktigt och vad 
som har efterfrågats på marknaden. 
Detta har satt ytterligare press på 

kvaliteten på mina aktiviteter”.
”Fantastiskt härligt att träffa alla 
dessa proffs inom vår egen bransch 
– starka förebilder”.
Senast den 10 november vill vi ha 
er intresseanmälan enligt doku-
mentet ”Ekoturism i praktiken 
2010 –intresseanmälan” som 
finns på www.vastmanland.se/sv/
ekoturism_i_praktiken_2009_
a3546_s969.html. På samma sida 
finns även utvärderingen från årets 
utbildning. 
Vill du veta mer? Kontakta Henrik 
Wester, 021-39 79 59.

The Essence of Sweden – för  
internationella researrangörer

nyhetsbrev. Brevet skickas ut till ca 
500 läsare, främst internationella 
researrangörer och bolag, men även 
till olika intressenter i regionen. Läs 
mer på www.vastmanland.se/en/
travel_trade_s1048.html.
För mer information, kontakta  
Åsa Stanaway, 021-39 79 50.

Se mer av vackra  
Västmanland på nätet
Henrik Wester har lagt in ett 150-tal bilder 
från länet på Flickr. Flickr är en webbtjänst för 
uppladdning av digitala bilder och videofil-
mer i privata eller publika fotoalbum. Flickr 
är även en community som gör det möjligt 
för användare att skapa och använda sig av 
diskussionsgrupper samt kommentera bilder 
och videoklipp. Du kan se och kommentera 
bilderna på http://www.flickr.com/photos/
discover_vastmanland/.

http://www.vastmanland.se/sv/ekoturism_i_praktiken_2009_a3546_s969.html
http://www.vastmanland.se/sv/ekoturism_i_praktiken_2009_a3546_s969.html
http://www.vastmanland.se/sv/ekoturism_i_praktiken_2009_a3546_s969.html
http://www.vastmanland.se/en/travel_trade_s1048.html
http://www.vastmanland.se/en/travel_trade_s1048.html
http://www.flickr.com/photos/discover_vastmanland/
http://www.flickr.com/photos/discover_vastmanland/


Vi vill kommunicera mera 
Bloggar, Twitter, RSS, Communities … Det är några begrepp inom den digitala kommunikationen 
som för vissa är helt självklara, men som för andra fortfarande känns lite nya och ovana. Vi på VKL 
vill gärna erbjuda er fler sätt att kommunicera med oss och att ta del av vår verksamhet. Här är några 
exempel på hur vi arbetar med att utveckla vår befintliga webbplats, men även med att testa nya kom-
munikationsvägar och -verktyg. Frågor, funderingar, synpunkter? Hör gärna av dig till Åsa Erikols, 
informatör, 021-39 79 51, asa.erikols@vkl.se. 

Vi vill gärna veta vad du tycker
Därför har vi infört en kommentarsfunktion på vkl.se.  
På vissa sidor dyker knappen 
”kommentera” upp längst ner. 
Klickar du på den kommer 
du till ett enkelt formulär där 
du kan skriva din kommen-
tar. Kommentaren kommer 
sedan att läsas och godkännas 
av oss innan den dyker upp 
på webbplatsen. Välkommen 
med dina synpunkter, frågor och funderingar!

Följ våra nyheter med RSS
Det finns ett enkelt sätt att veta om en 
webbplats publicerat nya artiklar och 
nyheter. Man håller koll med ett så kal-
lat RSS-flöde (feed) som man samlar i en 
RSS-läsare eller tittar på i ett program i sin 
vanliga webbläsare.  
Om du surfar med Internet Explorer eller 
Firefox kan du alltid se om det finns en feed 
att följa när du ser symbolen på bilden här 
intill . I Internet Explorer och Firefox 
finns symbolen uppe i fältet där du skriver 
in sidans webbadress (url). 
I vår RSS kan du följa de nyheter som vi 
publicerar på förstasidan på www.vkl.se. 
Klicka på symbolen uppe i adressfältet eller 
gå in på http://www.vkl.se/rss/latestnews.
asp för att börja följa vårt RSS-flöde!

En till VKL-blogg
På VKL har vi, som vi tidigare 
skrivit om i nyhetsbrevet, en 
blogg som heter Kunskap till 
praktik Västmanland. Där 
skriver Christina Persson om 
utvecklingen i projektet  
Kunskap till praktik. 
Nu har också VKL:s turismut-
vecklare Henrik Wester startat 
en blogg. Så här beskriver han 
syftet med bloggen ”Genom 
denna blogg kan ni enkelt 
ta del av och vara med och 
påverka vårt dagliga arbete med 
att utveckla besöksnäringen i 
Stockholm-Mälardalsregionen” 
Bloggen hittar du på  
http://uturism.wordpress.com/.

Två nya Twitterflöden 
Vi har startat ett Twitterflöde för VKL, som du kan 
följa på twitter.com/vkl_se. Här samlar vi upp den 
information som publiceras på förstasidan på www.
vkl.se samt inläggen från våra två bloggar, Kunskap till 
praktik Västmanland och Turism i Västmanland.
Henrik Wester, VKL:s turismutvecklare, har också 
startat ett eget twitterflöde som du hittar på  
twitter.com/henrikwester. 

Vad är det där Twitter egentligen?
Twitter är ett fenomen som har ökat på Internet och i 
folks mobiltelefoner. Man säger att Twitter är en mikro-
blogg med inlägg som består av textinformation om max 
140 tecken. Och som allt nytt verkar det krångligt och 
abstrakt innan man har provat det.
Kommunikationskonsulten Per Lagerström deltog vid en 
informatörsnätverksträff på VKL och diskuterade sociala 
medier. Taltidningen passade på att intervjua Per efter 
träffen för att försöka få lite klarhet i fenomenet Twitter.
Lyssna på intervjun med Per Lagerström på http://www.
vastmanland.se/filarkiv/VKL/mp3/Intervjuer/Per%20
Lagerström%20om%20twitter%20LTT%20v44.mp3.
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Vårt nyhetsbrev…
... är till för dig som vill veta mer 
om och hålla dig uppdaterad på vad 
som sker i länet och i vår omvärld. 
Förutom en uppdatering på vad 
som har skett innehåller brevet 
information om vad som är på gång 
den närmaste tiden.
Har du fått nyhetsbrevet via någon 
annan och vill hålla dig uppdaterad 
i framtiden? Anmäl dig till nyhets-
brevet genom att skicka e-post till: 
asa.erikols@vkl.se.

Om VKL
Västmanlands Kommuner och 
Landsting (VKL) är en ideell 
förening, ett samverkansorgan och 
en service- och intresseorganisation 
för länets kommuner och landsting.   
Därutöver är uppgiften att sam-
ordna olika länsprojekt och bidra 
till samverkan i olika frågor. Det 
länsövergripande arbetet har hög 
prioritet, särskilt inom Stockholm-
Mälarregionen. 

Kontakt
Ansvarig utgivare:  
Monika Eriksson-Bertilsson,  
direktör, 021-39 79 47.

Redaktör och layout:  
Åsa Erikols, 021-39 79 51.

Adress:  
Norra Källgatan 22 
722 11 Västerås
telefon 021-39 79 40,  
e-post info@vkl.se
www.vkl.se

Arbetet med de Nationella riktlin-
jerna för missbruks- och beroen-
devård har kommit igång riktigt 
ordentligt och snart kommer jag att 
skicka ut de första lokala överens-
kommelserna för underskrift. Jag 
har varit ute hos flera av kommu-
nerna och informerat om Kunskap 
till Praktik och i Sala har de haft en 
planeringsdag där jag pratade om de 
Nationella riktlinjerna. Vi planerar 
en utbildningsdag för våra politiker 
och chefstjänstemän från både kom-
muner och landsting den 14 januari 
2010. Det kommer också att startas 
metodstöd i ASI och den första träf-
fen är planerad till eftermiddagen 

den 19 januari 2010. 
Projektgruppen är i full gång och 
vi har påbörjat arbetet med det 
regionala styrdokumentet för miss-
bruks- och beroendevården inom 
kommuner och landsting i länet 
som ska tydliggöra vårdkedjan och 
de olika aktörernas ansvar. 
Det känns väldigt positivt i kon-
takterna med er ute i länet och min 
känsla är att det är många som ser 
fram emot att det äntligen händer 
något i arbetet med riktlinjerna. 
Ta kontakt med mig om ni har 
idéer, funderingar eller bara behöver 
någon att ”bolla” arbetet mot. Ni 

kanske arbetar på ett bra sätt som 
övriga i länet skulle kunna ha nytta 
av att veta. 
Följ också gärna mitt arbete på 
bloggen Kunskap till praktik Väst-
manland, http://kunskappraktik.
wordpress.com/. Jag försöker att 
skriva minst en gång i veckan och 
tanken är att ni ska kunna följa ar-
betet med riktlinjerna där. Vi hörs 
och ses i vårt fortsatta arbete med 
att ge våra klienter/patienter en bra 
missbruks- och beroendevård. 
För mer information, kontakta 
Christina Persson, 021-39 79 48.

Uppdatering om arbetet med Kunskap till Praktik

En gemensam utbildning för med-
arbetare inom länets vuxenpsykiatri 
och kommuner startade i oktober 
2009 med 26 deltagare. Kursen, En 
gemensam bas – återhämtningen 
– vägen mot målet, pågår t.o.m 
vårterminen 2010 med sammanlagt 
19 utbildningsdagar. Innehållet har 
arbetats fram av VKL och Divi-
sion Närsjukvård i samarbete med 
intresseorganisationerna VIP och 
RSMH. Den finansieras av medel 
som länet har sökt från Socialstyrel-
sen. Syftet är att förstärka kom-

petensen bland personal (i första 
hand medarbetare utan högskole-
utbildning) som i sitt arbete möter 
personer med psykisk sjukdom eller 
psykisk funktionsnedssättning. En 
liknande utbildning kommer att 
starta i länet hösten 2010. Social-
styrelsen har gett länen möjlighet 
att söka ytterligare medel för kom-
petenssatsning 2010 (med samma 
kriterier). Västmanland sökte medel 
till sex olika projekt, både länsge-
mensamma och med lokal förank-
ring, ca 1,6 mnkr, och beslut ska 

komma innan årsskiftet. Troligen 
kommer medel även att kunna 
sökas för 2011 i denna satsning.
Tips! Om du är intresserad av 
frågor inom psykiatriområdet, 
besök http://www.nsph.se/. Natio-
nell samverkan för psykisk hälsa, 
NSPH, är ett nätverk av patient-, 
brukar- och anhörigorganisationer 
inom det psykiatriska området. 
För mer information, kontakta  
Ann Tjernberg 021-39 79 61

Kompetenssatsning inom psykiatriområdet

mailto:asa.erikols@vkl.se
 http://www.vkl.se
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